

扛起“稳”“进”“立”担当向新而行 德清：奋力争当高质量发展全优生

杨斌英 梅亦洋

新春伊始，万象更新。2月，湖州市德清县政协十届三次会议、县十七届人大三次会议相继闭幕，会上，德清亮出了一份厚重提气的成绩单——

2023年，德清地区生产总值达680.7亿元、增长5.3%；亿元以上项目开竣工“双破百”；城镇、农村居民人均可支配收入分别增长5%、7.4%，城乡收入倍差降至1.54；勇夺天工鼎、创新鼎、神农鼎、大禹鼎、平安鼎“五鼎大满贯”；3项工作获省政府督查激励。

一组组数据的背后，是德清高质量发展迈出的铿锵步伐。2024年，是浙江“勇当先行者、谱写新篇章”的再出发之年，也是德清产学研“德清模式”创立40周年。手握得天独厚的资源禀赋、区位优势，德清将拿出“拼”的意识、“抢”的状态、“实”的作风，持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践和“六个新湖州”建设，加快打造“改革创新高地 品质生活新城”。

甲辰龙年开启新征程，德清正以“稳”“进”“立”的坚定步伐向新而行……



俯瞰德清 蔡俊 摄



正在行驶的智能驾驶公交车 蔡俊 摄

大优势产业，“地理信息+”、通用航空为两大特色产业，北斗时空、智能网联汽车、人工智能为三大未来产业的“323”现代产业体系。

开局即决战，起步即冲刺。新年伊始，55个重大项目集中开竣工，“5+N”产业链条攀高升级，“地信+”产业集群持续壮大，“一城一圈一谷一平台”蓄势成型……德清大地上春潮涌动，彰显出这个浙北小县城经济发展的韧性及活力，为奋进新征程注入强劲信心。

办任务并荣获亚排联颁发的突出贡献奖；成功举办地理信息未来国际研讨会、世界品牌莫干山大会……2023年，多项重量级会议及赛事在这里召开，德清正以更加自信开放的姿态，向全国乃至全世界彰显自身风采。

可以预见的是，未来德清的国际交流将更加频繁。对此，德清县主要负责人介绍，德清将全力打造杭州城西科创大走廊的北翼中心，建好地信智慧城、环浙工大创新经济圈、莫干“论剑谷”、车联网智造万亩千亿产业平台等核心区块，做好顶层设计和相应的政策、法规、行政、人才等方面的准备，吸引更多国际组织入驻。



高新区临杭产业新区 潘涇伟 摄



老人在武康街道祥和社区幸福食堂用餐 赵宁 摄

居”，如诗如画的水乡风情吸引了络绎不绝的游客。

然而，曾经的蠡山漾是当地出了名的“黑臭河”。为彻底改变这一状况，近年来，钟管镇治水办组织辖区人大代表，实施系统规划、连片整治、水系连通、生态修复等措施，实现农村人居环境整体提升。如今，蠡山漾已重现“西施”娇容，与蠡山村古村落交相辉映。

水色风光无疑是德清最具地方标识的生态底色。回首过去10年，德清制法规、定行动、抓治水，在“河长制”基础上率先推行“湖长制”，高标准落实“五水共治”，强力推动“美丽河湖”向全域纵深发展，连续9年夺得“大禹鼎”，连续3年获得金鼎。

在保护绿水青山的同时，“村村成股东，村村有分红”的集体经济发展新路子，正成为德清“解锁”农民农村共富的“金钥匙”。

“这次强村大会给大家现金分红，让大家欢欢喜喜过大年……”1月25日，在莫干山镇五四村，家家户户喜提“年终奖”。当天，该村首次分红，443户村民每户分得1万元。

集体分红点燃了村民心头对未来的期盼，更点燃了村里不断壮大的发展引擎。眼下，五四村里业态越来越丰富，投资5.2亿元的原康度假酒店已正式营业，农业高科技项目瑞丰科技落户，随着旅游公司引进的各个项目持续释放活力，群众的日子越过越有盼头。

番茄炒蛋、红烧鸡块、青椒肉丝……每当饭点，位于武康街道祥和社区的老年食堂里总是人声鼎沸。不少老人边吃边聊，称赞食堂的环境干净、饭菜可口。

温馨的老年食堂，在德清“遍地开花”。聚焦老年人就餐实际需求，德清县民政局牵头推行老年助餐工作。目前，该县已有26家老年食堂、140个助餐点，享受老年助餐服务者达72万人次。

以为民之道，厚植民生福祉。2023年，德清交出了一份获得感满满的民生“成绩单”——

全力促进高质量充分就业，实现新增就业1.07万人；扎实推进“教育强县”，新改扩建春晖幼儿园等6所学校，通过义务教育优质均衡发展县国家评估认定；优化“一老一小”服务保障，普惠性幼儿园在园幼儿占比超98%；持续推动县域公共文化服务体系，新增城市书房、文化驿站、乡村博物馆等新型公共文化空间10家，打造“15分钟品质文化生活圈”38个。

时间奔流不息，奋斗成就过往也必将赢得未来。奋力争当高质量发展全优生，在向新而行的道路上，德清将全力扬长补短、创新制胜、实干争先，同心描绘“改革创新高地 品质生活新城”的美丽新图景。

以非常之功 提升产业质效

2月20日上午，莫干山高新区2024年高质量发展会议暨“大抓招商 大引人才 大干项目 大兴企业 大提能级”再动员再部署大会召开。会上提出，高新区要紧紧围绕“率先发展新质生产力 加快催生平台新动能”主题主线，以创新为引领，率先闯出一条发展新路。

回顾近期德清发展的热词、新词，“新质生产力”是其中最吸睛的提法之一。

“新质生产力”是以科技创新发挥主导作用的生产力，是摆脱了传统增长路径、符合经济高质量发展要求的生产力，也是数字时代更具融合性、更体现新内涵的生产力。

这与德清一贯以来追求创新的发展观念不谋而合。“德清的发展史就是一部创新史。”德清县委主要负责人说，“创新制胜”是德清推动高质量发展的路径选择，也是55万德清人的共识共为。

近年来，随着“人工智能”“智慧汽车”等新兴产业项目的持续推进，德清构建起以数字经济为核心的现代化产业体系，在持续做大做强测绘地理信息主链、产业规模达90亿元的基础上，聚焦车联网和北斗时空两大方向，推动“地理信息+”跨界融合发展，布局打造车联网智造万亩千亿产业平台，引领赋能县域主导产业转型升级、创新发展。目前，德清已形成以高端智能装备、生命健康、绿色智能家居为三

以开放之姿 彰显德清风采

2023年11月8日至10日，第一届中国测绘地理信息大会在德清县地理信息小镇举行。莫干山地信实验室在大会上揭牌，将人们的目光再次聚焦到了这座浙北小县城。据了解，联合国全球地理信息知识与创新中心就落户于此。

小小县城何以赢得联合国青睐？“中心能落地湖州德清，不仅是因为这里有地理信息产业，更因为当地有完善的‘地信+’产业链布局，以及湖州市迸发出的强大发展潜力，浙江省数字经济创新提质‘一号发展工程’的先发优势。”数字经济智库首席研究员胡麒牧说。

世界级平台的到来，引领着德清乃至整个湖州乘势而上，不少优质企业闻讯而至：数字化公路基础设施平台“宽凳科技”将总部从北京迁到德清；浙江省测科院所属总部项目落户德清；行业龙头、科创板首批上市企业“航天宏图”入驻德清……眼下，德清正加速打造“地信智慧城”，致力于成为全球地理信息产业集聚高地、全球地理信息重要创新策源地和国际化交流重要窗口。

手持联合国的“地信船票”，德清驶向更广阔的蓝海。

首届中国测绘地理信息大会取得圆满成功；完成杭州亚运会湖州赛区赛事承

以改革之力 优化营商环境

雨润万物，春意始复苏。2月19日德清“新春第一会”上，不设主席台，县领导与企业家并肩而坐；新的颁奖环节中，邀请企业家代表为该县优化营商环境工作先进代表颁发奖牌和证书……这些小细节和新环节，无疑是对构建亲清新型政商关系的另一种诠释。

“在德清发展我们很有信心，这离不开政府一直以来的关心和支持。”当天，千寻位置网络有限公司CEO陈金培动情地说，德清传递出来的对企业家的高度重视，让与会企业家欢欣鼓舞。

近年来，德清县把持续优化营商环境作为“一号改革工程”，以“放管服”改革为牵引，从精准聚焦、靠前服务、法治营商三方面入手，全力打造“企业最有感”的营商环境。特别是在2023年，德清整合全县政法资源迭代升级“德企亲清法护营商”三十条意见，企业家将体验总结为：办事不用求人、办事依法依规、办事便捷高效、办事暖心舒心。

“我们的生产试验基地一期项目开建之初，

附近有一片水塘，路面颠簸不平，导致设备无法进场。”谈起落户之初遇到的困难，浙江海骏航空科技有限公司负责人俞莹印象深刻，园区管委会知悉这一情况后立即推动道路加快建设，将原本7个多月的工期压缩至3个月。

俞莹口中的“管委会”，就是“高新区临杭产业新区”管委会。2023年2月，作为德清融杭的“桥头堡”，雷甸镇依托原有的临杭产业园，与湖州莫干山高新区通航产业园区合并为“高新区临杭产业新区”。新区招商引资标准更高、视野更宽，与之相对应的营商环境优化力度更大、举措更实。

发展出题目，改革做文章。改革开放40多年来，“停不下来”的改革精神，让德清的高质量发展之路越走越宽，不断提升这座小县城的营商环境。目前，德清已经率先实施投资项目承诺制改革、企业投资项目“一窗服务”改革、“标准地”改革、“拿地即开工”改革等措施，该县企业投资项目开工前办事平均少跑12个窗口，申报材料平均减少83份以上，开工前全流程审批时间从150天以上减为30天左右。

营商环境好不好，经营主体说了算。今年1月，浙江省工商联发布的2023年度“万家民营企业评营商环境”调查结果公布，德清县法治营商环境、创新环境两个项目位列前十，跻身全省第一梯队。

以为民之道 厚植民生福祉

乘一叶扁舟，顺着蠡山漾缓缓而行，溪水清澈如镜，不时有白鹭在水面上轻盈翻飞。不远处，古色古香的建筑点缀在一片江南园林间，人文景致与自然景观相得益彰。位于钟管镇蠡山村的此处“蠡山云



德清地理信息小镇 蔡俊 摄

治理后的蠡山漾水清景美 匡树成 摄

扛鼎

以浙江的「稳」「进」「立」为全国大局多作贡献